

дохирургическим методикам способствует более активному привлечению их к экспериментальной деятельности и к ассистенции на операциях в ординатуре”.

Именно кружковцы кафедры составляют ядро команды, которая отстаивает честь университета на Московской студенческой хирургической олимпиаде, ежегодно, на протяжении многих лет проводимой в столице и основанной в 1988 г. проф. Н.С. Королевой. Кружковцы хирургического профиля представляют собой особый студенческий контингент. Сильные студенты нуждаются в честной оценке их перспектив и предоставлении возможностей для самореализации. Эти студенты, как правило, становятся профессорами, заведующими отделениями, ведущими специалистами хирургического профиля, то есть будущими лидерами в специальности в нашей стране. Студентам – кружковцам, даются рекомендации кафедры для поступления в ординатуру, эта работа учитывается при сдаче экзаменов и т.д. Поощрение их работы не подлежит строгой регламентации, так как такой подход порождает формализм и злоупотребления.

Атмосфера свободного научного поиска, творческих исканий и открытий, справедливого судейства проводимых конкурсов – всё это характеризует студенческое олимпийское движение в хирургии, возникшее в Москве и ставшее с 2010 г. всероссийским! Распространение олимпиады по всей стране потребовало перейти от открытого принципа организации (участвуют все зарегистрировавшиеся в установленном порядке команды) к организации её по региональным округам с последующим финалом команд – победителей. Эта задача была успешно реализована Оргкомитетом и профессором Дыдыкиным С.С. Полагаем, что коллеги из Беларуси также примут участие в олимпийском хирургическом движении, что придаст ему международный характер.

Насколько популярна олимпиада среди студентов свидетельствует такой факт: некоторые медицинские вузы прислали своих наблюдателей. Изменение правил отбора и участия в олимпиаде потребовало разработать и принять Положение о критериях её проведения, что стало ещё одним шагом в совершенствовании этой новой технологии обучения, бесспорном достижении коллектива КОХИТА Первого МГМУ им. И.М. Сеченова.

Стремление России интегрироваться в международное образовательное пространство часто ведет к слепому заимствованию чужих методик и подражанию иностранному, в то время как мы сами являемся создателями уникальных образовательных программ и подходов обучения хирургическим технологиям, апробированных временем, постоянно совершенствуемых и развивающихся. Примером тому является студенческое хирургическое олимпийское движение, сделавшее Россию единственной страной в мире, где с высокими хирургическими технологиями (не специальностями!), которыми обязательно владеют все квалифицированные хирурги, студенты, интересующиеся этой профессией, знакомятся и изучают на додипломном этапе, чтобы оценить свои желания и возможности!

Ещё один очень важный, на наш взгляд, аспект нового подхода в обучении студентов, применяемого на КОХИТА и развиваемого профессором Дыдыкиным С.С. состоит в том, что ещё со студенческой скамьи будущие хирурги знакомятся друг с другом, встречаются с корифеями хирургии. Эти события являются мощным импульсом к формированию профессионального сообщества нового типа, не скованного идеологическими догмами, но связанного глубокой общностью интересов, преданностью избранной профессии, что особенно важно в ситуации идеологического вакуума и отсутствия позитивных нравственных ориентиров на всем постсоветском пространстве первого десятилетия XXI века.

Хотелось, чтобы данный подход и образовательная методика, активно распространяемые в России профессором Дыдыкиным С.С., были запатентованы и стали распространяться по всему миру, способствуя повышению качества оказания людям высокотехнологичной медицинской помощи хирургического профиля.

## **МУЗЕЙ РАЗВИТИЯ АКУШЕРСТВА ГРОДНЕНСКОГО ОБЛАСТНОГО**

## КЛИНИЧЕСКОГО ПЕРИНАТАЛЬНОГО ЦЕНТРА

Кузьмич И.И., Лискович В.А., Наумов И.А., Дембовская С.В.

*УЗ «Гродненский областной клинический перинатальный центр»*

*УО «Гродненский государственный медицинский университет»*

«Медицинский музей» в современном представлении - это научно-просветительское и научно-исследовательское учреждение, осуществляющее комплектование, хранение, изучение и экспонирование материалов, памятников и реликвий по медицине и здравоохранению. Медицинские музеи используются в качестве базы для сохранения медицинского наследия, исследований историко-медицинской направленности, преподавания истории медицины, воспитания новых поколений врачей и медицинских работников на лучших традициях, сформировавшихся в предшествующие исторические периоды, популяризации успехов медицины в обществе. Особенностью медицинских музеев является то, что они создаются на базе крупных медицинских центров, медицинских академий, университетов.

В 2008 году по инициативе главного врача Гродненского областного клинического перинатального центра к.м.н. Лисковича В.А. был создан единственный в стране Музей развития акушерства. Впервые проведены изучение и анализ исторических фактов и архивных материалов, свидетельствующих об основных этапах зарождения, становления и развития акушерско-гинекологической службы на Гродненщине от повивального дела до современных медицинских технологий.

В течение 2007 года в качестве первого этапа создания музея осуществлялось накопление музейных предметов. Многие из них были получены при посещении медицинских работников, в разные годы оказывавших акушерско-гинекологическую помощь женщинам г. Гродно и Гродненской области. В процессе неторопливых бесед тщательно фиксировались воспоминания бывших коллег. Некоторые предметы были пожертвованы нынешними сотрудниками перинатального центра. В этот же период велось кропотливое изучение архивных фондов, сопоставление полученных сведений и исторических фактов. Наиболее ценными экспонатами стали: уникальный подручный анатомический атлас (1876 г., Германия); деревянная ступка для приготовления медицинских препаратов (конец XIX века); детская кроватка-люлька (30-е годы XX века); баночка фарфоровая для хранения медицинских экстрактов (1930); штанглас (1935); подвесной крюк для извлечения плода (40-е годы XX века).

Следующим этапом создания Музея была обработка полученных материалов. В этой работе активно участвовали сотрудники всех структурных подразделений перинатального центра, а также акушеры-гинекологи центральных районных больниц Гродненской области. Каждое отделение кропотливо воссоздавало страницы своей истории.

В настоящее время экспозиция Музея состоит из следующих разделов: «История медицины», «История акушерства», «Этапы развития учреждения», «Достижения», «Руководство учреждения», «Акушерство», «Гинекология», «Неонатология», «Женская консультация», «Лучевая диагностика», «Лаборатория», «Аптека», «Профессор, д.м.н. Ракуль В.С.», «Ветераны Великой Отечественной Войны», «Ветераны труда», «Воспитание гражданина-патриота», «Профсоюзная деятельность», «Взаимодействие с общественными организациями», «Первичная женская организация», «Награжденные сотрудники», «Перинатальный центр на современном этапе»,

Коллекция Музея насчитывает более тысячи оригинальных экспонатов и более 500 фотографий. Среди них наряду с экспонатами XIX - 40-х годов XX века представлены первый УЗ-аппарат, поступивший в роддом в 1985 году, аппарат искусственной вентиляции легких новорожденных «Бебилонг-2» (1980), аппарат для ингаляционной анестезии «Полинаркон» (1986), аппарат для проведения доплерометрии (1986), аппарат Боброва (1976), медицинский инструментарий, применявшийся для оказания акушерско-гинекологической и неонатальной помощи в 1950-1990 годы.

В разделе «Акушерство» представлены монографии одного из основоположников современного акушерства – академика Персиянинова Л.С., в том числе и с дарст-

венной надписью профессору Ракутю В.С., а также научные труды, изданные сотрудниками учреждения.

В коллективе бережно сохраняется память об участниках Великой Отечественной войны: Терешкове П.Е., Журба А.П., Ивановой К.М., Салтыковой М.Ф., Аносове Н.Н., Новицкой М.П., Шевелевой Т.Г., Кондрусевиче Г.М., Опалинском А.П., Гершановском С.С. Им посвящен отдельный раздел музея. В экспозиции представлены личные вещи и наградные документы ветеранов войны Аносова Н.Н., Новицкой М.П., Шевелевой Т.Г., Опалинского А.П.

Раздел «Ветераны труда» знакомит с награжденными сотрудниками. Среди них орденосы: Новицкая М.П. (кавалер ордена Отечественной войны II степени), Дайнеко В.В. (кавалер ордена Трудового Красного Знамени), Свертока Л.П. (кавалер ордена Трудового Красного Знамени), Новицкая Л.Л. (кавалер ордена Знак Почета), Прокочик С.А. (кавалер ордена Знак Почета). Медалями награждены: Новицкая М.П., Федоренко Е.А., Лискович В.А., Дорошко Н.З., Ивановская А.И. Отличники здравоохранения: Новицкая М.П., Дайнеко В.В., Новицкая Л.Л., Прокочик С.А., Лискович В.А., Дубровщик А.С., Батвинкова С.В., Фейгина Р.Б., Буракова В.П., Анцулевич З.И., Вулькевич М.С., Наумов И.А., Даниленко Н.Г., Шевелева Т.Г., Бражук Г.С.

В музее хранятся альбомы Гродненского роддома 1954 и 1976 гг., альбом Гродненского объединенного клинического родильного дома (1979 год), альбом спортивных достижений (1972 год) и альбом посвящения в профессию (1986 год).

Особое место в экспозиции отведено Книге Почета Гродненского роддома (1965г.) и Книге Славы перинатального центра (2005г.). В Книгу Славы вписываются сведения о людях, которые внесли наиболее значимый вклад в развитие и успешное функционирование Гродненского областного клинического перинатального центра. Среди них представители Администрации Гродненской области, Гродненского государственного медицинского университета, ветераны, сотрудники учреждения – победители Конкурса «Лучший медицинский работник».

Ежегодно музей посещает около 350 человек в составе зарубежных и белорусских делегаций. Частыми гостями музея развития акушерства стали учащиеся и студенты высших и средних учебных заведений г. Гродно. Для молодых специалистов перинатального центра, посвящаемых в профессию, организовываются экскурсии, которые позволяют им проследить долгий и славный путь, пройденный коллективом учреждения и всей акушерско-гинекологической службой Гродненской области.

Музей развития акушерства – это не только хранилище экспонатов, но и место получения навыков акушерского мышления, пополнения знаний по специальности, духовного и эстетического обогащения.

## **ИСТОКИ И РАЗВИТИЕ АПТЕЧНОГО ДЕЛА НА БОРИСОВЩИНЕ**

Курбеко Н.В., Журавская Л.А.

*Минское РУП «Фармация»*

Согласно архивным данным, первая аптека в г. Борисове была открыта 1 июня 1817 года провизором Францем Фельбергом. До 1900 года в г. Борисове была только одна аптека, хотя прошений об открытии второй поступало много. Но согласно правилам об открытии аптек, утвержденным Министерством внутренних дел 25 мая 1873 года, число последних ограничивалось числом постоянных жителей и числом поступивших в минувшее трехлетие номеров рецептов и их повторений. На каждую аптеку в уездном городе полагалось по 7000 постоянных жителей и 6000 платных номеров рецептов и их повторений в год.

Со дня открытия аптеки несколько раз менялись владельцы и управляющие (Натансон, Ш.И. Михаловский). С середины 90-х годов владельцем стал Файнберг Исаак Алексеевич – статский советник, доктор медицины, а арендатором и управляющим - провизор Цодиков Лев Осипович. С 1905 года содержанием аптеки стала жена